

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap, hétfőn és ünnepek után is.

Előfizetési árak:

Helyben egy hónapra 1 kor.,
negyedévre 3, fél évre 6,
egész évre 12 kor.

Vidéken: egy hónapra 1 kor.,
20 fill., 1/4 évre 3 kor. 60 fill.,
1/2 évre 7 kor., 1 évre 14 kor.

Egyes szám ára 4 fillér (2 kr.).

Főszerkesztő: BARTÓK LAJOS.

Felelős szerkesztő: ÉRCSOKALYI FÉNYES LÁSZLÓ.

Kiadótulajdonos:

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA R.-TÁRSASÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV. ker., Vármege-utca 11—13.

TELEFON.

Apro hirdetések ára: egy szó 2 fill., vastagabb betűvel 4 fill.

Hirdetések nonpareille számítással, díjszabás szerint.

Érdekek harcza.

Jó közigazgatás és jó közgazdasági politika, a mely nem vesz tekintetbe más érdekeket, mint azokat, a melyek a magyar nemzet erősödésére szolgálnak, ez legyen a magyar politika vezéremberének céliránya.

Nem kell jobbra pislogni s hallgatózni, hogy mit mond a kapitalista érdekeket szolgáló börze és nem kell balra kacsintgatni a határon túl, hogy mit mond kedves szövetséges társunk, Ausztria.

Mert mihelyest ezeknek a maguk részéről jól megvédett és önzéssel körülsáncolt érdekeire esik a tekintet, mihelyest befolyást engedünk ezeknek a nemzeti közgazdasági politika vezetésére és irányítására — lék üttetik azon a hajón, a mely ott imbolyog a vizeken, irány nélkül, cél nélkül tévesztve, vezélyeztetvén azokat, a kiket a boldogulás révpártjára akart vinni.

Nem mondjuk ezeket minden alap nélkül, mert hiszen a magyar mezőgazdaság termékeinek értékesítése fölött most ülészett egy börzeangett, a melyen negyven ugy-

nevezett merkantilista ellen csak hárman voltak azok, a kik a hazai földmivelés érdekeit védelmezték, hárman negyven ellen vették védelembe a magyar buza becsületét a külföldi áru ellenében.

Annak a nagy garral lefolyt szaktanácskozmánynak eredménye meddő maradt, mert határozatot nem hoztak, csak eszméket cseréltek s a börze emberei, a buzakereskedők bizony nem fognak arra az álláspontra helyezkedni, hogy a magyar földmivelés érdekei előbbre helyezendők a börze, a kereskedelem érdekeinél, sőt még azt sem fogják majd koncedálni, hogy az érdekek képviselőiben paritás jöjjön létre.

A régóta folyó harcz nem szűnik meg s ebben a küzdelemben a rövidebbet a magyar gazdaság fogja huzni, ha jó közgazdasági politikával nem jönnek segítségére.

Csodálatosan akarják dokumentálni a budapesti börze matadorjai: hogy ők az igazi és egyedül hivatott árszabályozók és ármeghatározók.

Most közeleg vége felé az aratás, az ország legnagyobb

részében már a cséplés is javában folyik és majdnem mindenünnen azt jelentik, hogy az utolsó hetek rendkívüli időjárása következtében nem jó eredményt tüntetnek föl a cséplési munkálatok, a mennyiség csekély, a minőség sem felel meg teljesen és mégis a börzén napról-napra hanyatlik a kenyérmagvak ára.

Minden jel arra mutat, hogy a börze urai meg akarják büntetni a magyar mezőgazdaságot azért, mert a börze anélkül az a három agrárius ellenük mert szót emelni a magyar föld érdekében. A kartell-malmok nem vesznek magyar buzát a mostani alacsony árak mellett sem s azt hirdetik, hogy az őrlési forgalom, vagyis az idegen buzának vámengedményekkel való földolgozásának beszüntetése az oka annak, hogy olcsóbb a magyar buza ára.

Nem szükséges ez a védekezés. Hiszen az őrlési forgalom csak a múlt hó végén járt le, husz nap pedig nem számíthat a helyzet megítélésében.

Szó a mi szó, a merkantilisták harcza tovább folyik a

nemzeti munka ellen, a magyar mezőgazdaság megmérhetetlen kárára.

Ennek a káros működésnek véget kell vetni, ezt ellensúlyozni kell helyes, okos, világos és határozott nemzeti közgazdasági politikával.

Helyes irányba kell terelni a közvetítő kereskedelmet, okosan kell fejleszteni az ipart, világosan kell rámutatni a szövetkezetek áldásos működésére és határozottan meg kell állapodni magyar nemzeti irányban telepítési és munkásvédelmi törvényekkel, de nem csak szaktanácskozmányokon elpuffogatott beszédekkel és az ezeket követő banketteken kölcsönös magasztalási tosztokkal, hanem becsületes munkával, tényekkel, a melyeket nem lehet megczáfolni senki kedvéért sem.

Azután föl kell készülni arra a nagy és nehéz munkára, a melynek eredményét az 1903-ban megújult életbe léptetendő kereskedelmi szerződésben szeretnők kifejezve látni. Itt kell majd erősen talpra állani a nemzeti termelés védelme érdekében, megőrizni a nyeresztermelésnek az

A „MAGYARSÁG” TARCZAJA.

A mafia.

— Irta: Giuseppe Pitre*.) —

Körülbelül husz év óta annyit írtak a mafiáról, annyit beszéltek az eredetéről, hogy — ha mindezt összefoglalnánk, igen érdekes gyűjteménye állana előttünk a művecskének és elmékedéseknek, a melyek főleg azt mutatják, hogy manapság a teljes tárgy-ismeret nem képezi előnyös oldalát bizonyos írónak és politikuskoknak.

Egyik azt mondja, hogy szervezett és hatalmas szövetséget képez a mafia, főnökökkel és tagokkal, mint a szabadkőművesség; a másik titkos és tekintélyes politikai pártfélének gondolja; mások megint úgy tüntetik fel a mafiásokat, mint foglalkozás nélkülieket, a kiknek nem lévén tanult mesterségök, a bün-

*) Szerzőnek „Usi e costumi, credenze e pregiudizi del popolo siciliano” (Palermo 1889.) című könyvéből.

utján akarnak élni és meggazdagodni.

Elképráztat a tudásnak ennyi fénye s én mégis elhagyom a többé-kevésbé elméleti — mondhatnám agyafurt — meghatározásokat s szemelőtt tartván szerény céloimat, egyszerűen összefoglalom és megvilágosítom azt, a mit e tárgy tanulmányozása közben megfigyeltem. Ha ennek eredményeképpen a mafia teljesen különbözőnek fog feltűnni attól a mafiától, a melyet az újságírók és alkalmi publicisták leírtak vagy megalkottak, — nem én leszek a hibás.

A mafia szóra (egy f-fel és nem kestővel, mint Szicilián kívül írják) minden mást rá lehet fogni, csak azt nem, hogy új keletű és ha Trainát megelőzőleg — a ki először és talán egymaga említi — a régiebb szótárírók egyike sem emlékszik meg róla, még ez senkit nem jogosít föl arra, hogy 1860-nál későbbi eredetűnek tartsa, mint ahogy többen vélekedtek.

Hogy vajjon a mafia a toscanai maffiából (nyomorúság) származik-e,

rokonságban áll-e, ezzel vagy a francia maueval, illetve méffier-vel, én itt nem kutatom. De kész vagyok a bizonyítására annak, hogy e szavunk már megvolt e század első hatvan évében is Palermónak egy külvárosában: a „Borgo“-ban, a mely egészen husz évvel ezelőttig külön helységet képezett és helyrajzi fekvésénél fogva is külön állott a várostól. És a Borgóban a mafia szó, származékaival együtt, bizonyos — a maga nemében való — szépséget, kellemetességet, tökéletességet, kitűnőséget jelentett és jelent ma is.

A leány, a kiről látszik, hogy szépségének tudatában van és a mellett bizonyos kiválóságot mutat, annak a leánynak mafiája van, az mafiás, mafiusa, mafusedda. A takaros, rendes, tetszetős falusi parasztház is mafusedda, ammafata, valamint hogy ’nticchiata-nak is mondják. A házi szerszám, ha szembeötlő, jó tulajdonságai vannak: mafiusu; és hányszor hallhattuk mindnyájan, a mint az utcán kiabálva kínálják a „mafiás” gyümölcsöt, fazekat s az-

tán a seprüt: *Haju scupi d' a mafia! Haju chiddi mafiusi veru!*...

A mafia szó jelentése egyesíti magában a szépséggel a fensőbbiséget és az erőt, nemesebb értelemben; ső férfiról szólván, még valamivel többet fejez ki: a férfiaság öntudatát, lélekjelenlétét, vagy ennek hiányában merészséget, de sohasem a rossz értelemben vett vakmerőséget, soha kérékedést, hányivetiséget nem jelent.

A mafiás ember, a „mafiusu”, ha ezen természetes és eredeti értelmében vesszük, senkiben nem kelthet félelmet, mert illedelmessége és tisztességtudása által is ritkítja párját.

1860 óta azonban a dolgok külső képe megváltozott és a „mafiusu” szónak ma már nagyon sokan az eredeti, egyszerű értelmét nem ismerik.

1863-ban egy palermói drámai színész: Giuseppe Rizzotto, bizonyos Mosca társaságában egynéhány jelenetet írt a palermói nagy börtönök életéről és saját előadásában színre hozta ez alatt a czim alatt:

ipart s biztosítani az iparnak a nyerstermelést.

Ez az alapelve a nemzeti termelés és a nemzeti munka védelmi politikájának.

Ezt az alapelvet szeretnők beoltva tudni minden magyar politikusbá, minden magyar iparosba, minden magyar földmivelőbe, mert ez adja meg a magyar nemzetnek igazán a boldogulás felé vezető utirányt.

Budapest, július 20.

A Bizalmas közlemény. A *Bud. Tud.* mai kommunikéje a következőket írja:

Némely lap a történt czáfolatok dacára makacsul fentartja azt az állítást, hogy az a famózus rendelet, a melyre nézve kijelentettük, hogy az koholmány, mégis létezik és addig mennek alyaptalan állításokban, hogy a miniszterelnöknek most azt insznuálják, hogy annak létezését letagadja.

Hogy a közvélemény kézzelfoghatólag meggyőződjék arról, hogy ez mennyire nem igaz, a mai napon elrendelte a miniszterelnök, hogy a megindított vizsgálat iratai közzétéssenek, a mi holnap meg fog történni. Addig is csak újból ismételtetjük, hogy ez a bizonyos rendelet nem létezik és hogy a „Magyarság” közleménye koholmány. A miniszterelnök egyetlen **rendeletet adott ki június hó 19-én**, a mely a középületek díszítéséről szól és következőképpen hangzik:

„Valamennyi főispánnak.

Bizalmas. K. s. k. (= kizárólag saját kezébe).

Felkérem czimedet, hogy saját hatáskörében intézkedni sziveskedjék, hogy a legközelebb tartandó kath. jubiláris ünnepély alkalmából a középületek díszítése mellőztessék, mert elvi szempontból nem tarthatom megengedhetőnek, hogy a felekezeti jelleggel nem bíró középületek szorosán vett egyházi ünnepélyeknél díszítést nyerjenek.

Budapest, 1899. július 19-én.

Szél. s. k.

Fölmentett főispán. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király dr. Flatt Viktort, Ujvidék szabad királyi város főispánját, ezen állásától, buzgó szolgálatainak elismerése mellett, saját kérelmére fölmentette.

A ferenczrendiekről. Sok mindent irtak össze a lapok a ferenczrendiek válságáról. Ez az ugynevezett válság azonban nem áll másból, mint abból, hogy a „barátokat” alapítójuk eredeti utasításai alapján reformálták, vagyis visszahelyezték abba az állapotba, a melyben voltak, mikor *Kapisztrán* János járt elől a magyarság küzdelmeiben. De másrészt válságról irtak legujabban még akként is, hogy a rend magyarországi vagyonát mindenáron Rómában akarnák kezelni s hogy az értékpapírok már utban vannak Róma felé s hogy itthon egymásután eladogatják az ingatlanokat s ezeknek az ára is Rómába kerül. Mindez téves felfogás, bizonyos politikai irányok híveinek rémlátása s ebből keletkezett, hogy a szerzetek reformja alkalmából összeirták a rend ingatlanokban fekvő vagyonát. Arról, hogy a vagyont Rómában akár a rend generális, akár más fórum vegye a kezébe s e czélból ingatlaneladás, vagy más efféle volna készülöben, szó sem lehet, mert a rendnek itthon nem szabad az illetékes körök tudomása nélkül egy talpalattnyi földet sem eladni, vagy értékpapírost elküldeni; — megjegyzendő, hogy azok a bizonyos értékpapírok nem is léteznek.

A függetlenségi-párt gyűlései.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt a nyári szünidő egy részét országos akcióra akarja felhasználni. Több megyében a jövő hónap végén szervezik a függetlenségi pártot s az országgyűlési pártkör minden szervezkedési gyűlésen képviselteti magát néhány taggal. A legelső akció *Fegyermegyében* lesz, a hova *Kossuth* Ferencz is leutazik. A mint teljesen felgyógyul, több képviselő kíséretében beutazza az egész megyét, érintkezni fog a párt bizalmi embereivel s jelen lesz valamennyi szervezkedő gyűlésen. Azután *Somogy megye* következik, a melynek területén *Kaposvárott*, *Marczaliban*, *Lengyeltótn*, *Nagy-Atádon*, *Somogy-Szilben* és *Nagy-Bajomban* lesznek nagyobb gyűlések.

A Balatont őrzik a csendőrök. Hazánkban ujabban gombamódra teremnek azok a részvény-

társaságok, melyeknek főczélja a nagy osztalék s legtöbb esetben az egyes vidékeknek valóságos csapására vannak. Ilyen a „Balatoni halászati részvénytársaság” is. Az a nép, melynek még ősapái is a halászattal foglalkoztak és ebből élt meg évszázadokon keresztül, az a nép, a mely más munkát nem tanult, mint a halászatot, következésképpen máshoz nem is ért, a régi bérlő idejében mindig megtudta keresni kenyerét; ma pedig a minimumnál is alább nyomott munkabér miatt maga és családja kenyerét megkeresni nem levén képes, nem dolgozik és a rendes következtetés, a dologtalan renyhesség, már is kopogtat ajtaja előtt. Ezen körülmény ugyan a balatoni halászati részvénytársaságnak nem okoz fejfájást, mert kiéhezett, kétségbeesett ember mindig akad még, a ki bármi csekély bérért is dolgozik nála; a részvények meg azután, — és ez a főczél, — sokkal nagyobb osztalékot juttatnak. Az állam, a parti vármegyék, mit csinálnak ezzel szemben? Semmit?! Sőt még sokkal engedékenyebbek, mint azelőtt. Megengedi, hogy e részvénytársulat halászhat egész esztendőn keresztül. És mégis a piacokon balatoni halat venni alig lehet. Az oka az, hogy a részvénytársaság a hal árát úgy fölemelte, hogy a dunai halakal nem bírja a versenyt itthon, különösen pedig a fogas lett nálunk idegen, mert kiküldik a külföldre. A legszebb dolog azonban, hogy a részvénytársaság erősen igénybe veszi a magyar királyi csendőrséget, a melynek most erős feladatát képezi, hogy a Balaton partján esetleg horgászó fürdő és nyaraló közönséget elfogja és megbüntettesse. Fonyódt-fürdőtelepen magán öt csendőrt adott az állam a részvénytársaságnak; a kiknek nincs más teendője, mint a halászokat és horgászokat lesni. Valóban elfogja az embert a kaczagás, midőn látja a Balatonparton ólálkodó csendőröket. Hát ennyire haladtunk?! Most már az állam közbiztonságára szervezett csendőrség ennyire *potya*?!! Pedig hát annak fentartása az államnak sok pénzbe kerül. Okulva a jeles példán, ajánljuk az egyes szőlőhegybirtokosoknak, hogy ezután ne fogadjanak hegycsőszöket, hanem hegypásztorokat kérjenek állami csendőrséget. Ép-

pen olyan joggal megtehetik ők is. De hegybírónak országos képviselőt válasszanak ám! Nagynövű országos képviselők képezik a részvénytársaság igazgatóságát is, talán azért folynak a dolgok ennyire jól. Mert hát az országos képviselőnek mindenhez legjobban kell érteni, így bizonyára a halászhathoz is ezek értenek legjobban.

A boritaladót nem szállítják le.

Több törvényhatóság felirt a pénzügyminiszterhez és a képviselőházhoz a boritaladónak a törvényhozás útján való leszállításáért. *Lukács* László pénzügyminiszter válaszolt most a feliratra s kijelentette, hogy a jelenlegi körülmények között nem terjesztheti a törvényhozás elé az említett javaslatot. A mostani boritaladó — mondja a miniszter — a borfogyasztási és bornerési adónak egyesítéséből származott és ezt már a mostaninál kedvezőtlenebb viszonyok között is szedték. A regále megváltása, mint megjegyzi, ugyis nagy áldozatába került az államnak s az államháztartás egyensulya érdekében most nem lehet a boritaladót leszállítani.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.

X Siketnéma gyermekek kisedővője. A vallás- és közoktatásügyi miniszter köszönetet mond a fővárosnak, hogy a siketnéma gyermekek számára, a mennyiben azok a rendes tanfolyamra már felvehetőek nem voltak, rendkívüli délutáni tanfolyamot rendeztetett be. Ennek a fentartására most már szükség nincs. E helyett azonban, az iskola tanítótestületének a véleménye szerint, nagyon kívánatos volna, ha a legszegényebb néposztályból való siketnéma gyermekek számára kisedővőt rendeznének be. Mert az ilyen gyermekek többnyire elzülnek, sőt igen gyakran maguk a szülők használják őket koldulásra. Az ilyen gyermek, a mikor 8—10 éves korában véletlenül, vagy rábeszélés folytán az iskolába jut, rendszerint a koldulás folytán demoralizált, alattomos, elzülött gyermekké változik, a kit a rossz hajlamairól leszoktatni majdnem lehetetlen, a tanulástól pedig irtózik. A rossz hajlamok megelőzésére a legjobb mód az, ha a gyermek, mielőtt az iskolába kerülne, kisedővő jelleggel bíró előkészítő osztályba jár. Ezért a tanítótestülete azt javasolja, hogy ilyen

„I mafiosi di la Vicaria.” Ezek a jelenetek jellegzetesen és élénk színezéssel festették le a palermói camorristák szokásait, életmódját és beszédmodorát s annyira tetszetek, hogy egymásután ötvennégyezer adták elő. Akkor még csak két felvonásból állott az egész, de aztán *Rizzito* kibővítette, hozzáírt egy első és egy negyedik felvonást — mint egy prológust és epilógust — s egész röviden *I mafiosi* címet adott a darabnak.

Kevés darab ért olyan sikert, mint ez a darab Olaszországban: huszonhárom év alatt több mint kétezerszer adták elő a déli tartományok színházaiban; azonkívül Rómában is 1884-ben 34-szer került színre, maga *Rizzotto* még lefordította nápolyi s más olasz nyelvjárára és átdolgozta 3 felvonásban. Így lett azután ez új mafiosi-k neve — viselt dolgaikkal egyetemben — annyira népszerűvé, hogy alkalmazták szíltében, az emberek minden osztályára, nem véve ki az újságírókat, politikusokat és kormányfőfiakat sem.

A mafia szót, miután így belekerült a művelt olasz nyelvbe, oly dolgok megjelölésére használják, a melyeknek azelőtt más nevek volt (németek szerint olyanokra, a melyeknek nem volt nevük). Hasonértelmű lett a brigantaggio-val (rablás, zsványság), a camorrával (bűnszövetség), a malandrinaggioval (utonállás, haramiaság); pedig egyiknek sem felel meg a három közül, mert a zsványság nyílt küzdelmet jelent a fennálló köztörvények ellen, — a camorra tiltott gazdasági (pénzbeli) haszonszerzést, — utonállás pedig a bűnre hajló legközönségesebb népréteg sajátja, a melynek működése jelentéktelen emberek felé irányul. De ha egyik sem e három közül, a melylyel rendszeren azonosítják, mi lehet, mi hát a mafia?

Hogy mi, azt nem tudom megmondani, mert abban az értelemben, a hogy ez a szó immár helyet foglalt a hivatalos olasz nyelvben, csaknem lehetetlen megmagyarázni. Összefoglalnak és összekevernek egymással egy kis elszántságot, vak-

merőséget, bátorságot, erőt, hatalmaskodást és ebből ki is hoznak valamit, a mi mafianak látszik, — de mégsem az.

A mafia nem felekezeti, nem is szövetségi, nincsenek se szabályai, se statutumai. A mafioso se nem rabló, se nem gonosztevő s ha amaz új sorsfordulat folytán, mely ezt a szót érte, a mafioso minéműségét alkalmazták a rablóra és utonállóra, ez azért van, mert a kevésbé művelt közönségnek nem volt ideje a szó jelentését latolgatni s nem is bírt annak tudatával, hogy a rabló és utonálló érzésvilágában a mafioso egyszerűen bátor és derék embert jelent, a kinek nem lehet a feje tetejére ülni, mely értelemben mafiasnak lenni szükséges is, sőt nélkülözhetetlen.

A mafia saját lényüinknek öntudata, az egyéni erőnek tulbecsült felfogása, „egyetlen, egyedüli ítélőbíró az érdekek és eszmék bármely ellentéte, bármily összeütközése esetén”; azért nem tűri a mások felsőbbiségét, még kevésbé tulhatalmát.

A mafioso azt akarja, hogy megbecsüljék és ő is, szinte mindig, megbecsül másokat. Ha megsértik, nem fordul a bírósághoz, nem hivatkozik a törvényre; ha ezt tenné, gyávaságáról tenne bizonyosságot és megsértené az omertát, mely szerint mindenki schifiusu vagy becsutelen, a ki hogy igazságot nyerjen, a hatósághoz folyamodik.

Tud ő sajátmagának személyesen is igazságot szerezni és ha nincs hozzá ereje (nun si fida), megteszi mások segélyével, a kik vele egy nézetben vannak és együtt éreznek. — Még ha nem is ismeri személyileg azt, a kit erre felhasznál és a kire rábizza magát, — a szemek és száj csekélyke mozgatása, egy félig kiejtett szó elegendő arra, hogy megérttesse magát és biztosan melessen a sértés megtorlására vagy legalább is visszaadására.

A mafianak fokozatai vannak a határok szerint, a melyek körülveszik, az egyének szerint, a kiknek körében kifejlődik, a tettek szerint, a melyek miatt működésbe kezd. A különbség majdnem min-

külön előkészítő osztályt (kisdédvót) rendezzenek be a siketnémákban abban az iskolájában, a melyet a kormány és a főváros közösen tart fenn.

A miniszter kijelenti a leiratában, hogy — mivel ő a siketnémák oktatásának extenzív fejlesztése érdekében, általában az iskolák redukeziója mellett foglalt állást — ennél fogva egyes intézményeknek ilyen kivételes támogatására nem vállalkozhatik.

Nem tesz azonban kifogást a miniszter az ellen, ha a főváros a rendkívüli tanfolyamra fordított 890 korona költséget erre a célra is folyósítja. Fölkéri a fővárost, hogy ezt az ügyet fontolja meg s tegyen hozzá jelentést.

Háboru Kinában.

Az osztrák-magyar közös kormány — mondja a Köln. Ztg. — köriratot intézett a nagyhatalmakhoz azzal a kijelentéssel, hogy kész minden akciót támogatni, a mely a hatalmaknak a kínai kérdésben való egyetértését előmozdítaná. — Ebből megtudjuk tehát, hogy a hatalmak még mindig egyetlenkednek, a mi annál megbocsáthatatlanabb, mert a kínaiak kegyetlenségükben már a legvégső határig elmentek.

Egy tekintélyes kínai kereskedő, a ki július 17-én Pekingből Sanghaiba érkezett s a ki azt állítja, hogy az idegenek borzasztó mézár-lásának szemtanúja volt, a következő részleteket mondta el:

„Láttam, a mint egy tomboló boxer csapat az európai asszonyokat az utcára hurcolta, ott levetkőztette és darabokra kaszabolta; ruhájukat a nép közé hajították, a mely győzelmi ordítással elrohant vele. Néhány az asszonyok közül már meg volt halva, mert férjük, vagy apjuk már előbb agyonlőtte őket, nehogy élve kerüljenek a fenekvadak kezébe. Láttam, a mint a kínai katonák európai gyermekek holttestét kardhegyükön hordták körül. Más kínai katonák célba vették ezeket az apró holttesteket és rájuk lőttek. Peking körül háromszázezer, kitűnő modern fegyverrel felszerelt kínai katona és boxer táboroz. Mindenütt a késhegyig való háborút és az összes idegenek kiirtását hirdetik. Nemcsak a szerződéses kikötőkben, hanem az ország belsejében is meg akarják ölni az összes keresztényeket. A boxerek vezérei nagy díjakat tűznek ki minden fehér ember fejére s ezenkívül

dig a városi vagy falusi ember különleges életviszonyaiból, egyik vagy másik tartományban való lakásából származik. Tulmennék e fejezet keretén, ha le akarnám írni e különbségeket, a melyek a társadalmi és magánéletnek jelentékeny részét átfogják; s ha leírnám, kötelezve érezném magam, hogy szélesebb körű tanulmányba bocsátkozzam, kiterjeszkedve még a camorrára és a malandrinaggiora is, melyeket pedig ez alkalommal mellőzni szándékozom.

Mindezek után világosan tűnhetik föl a szomorú szerep, a mire a mafia szó kárhóztatva van, a mely szó ezelőtt jó és ártatlan dolgot fejezett ki és most rossz dolgok jelentését kénytelen magára venni. Követte a baratteria, tresca, assassino, malandrino és briganta olasz szavak sorsát, a melyek eredetileg önmagukban jó dolgot jelentettek, most pedig már más, a társadalomra ártalmas dolgokat fejeznek ki.

Olaszból: K. A.

óriási zsákmányt helyeznek kilátásba a gyilkosoknak“.

Ennek az állítólagos szemtanúnak higgyünk-e, vagy annak a késő éjjel érkezett táviratnak, a mely arról szól, hogy Pekingben az a rémes mézár-lás nem történt meg, hogy a császári kormány kivette a boxerek kezéből a hatalmat s hogy az európaiak biztonságban tölthetik már napjaikat?

A kínai tudósítások oly vegyesek, oly ellentmondók, hogy az európai olvasó nem tud már eligazodni bennük. Bizonyára azonban mindenki megnyugvással fogadná a kedvező hírt, melyet a londoni lapok ma késő este külön kiadásokban közöltek.

Mai távirataink a következők:

A tien-csini harcok.

Pétervári, július 20.

A hadügyminiszter Csifun át Tien-Csinből a következő táviratot kapta Alexejev altengernagytól, e hó 12-iki kelettel: Tegnap 2000-nél több kínai katona és boxer támadta meg előőrünket a pályaudvar előtt. A 10. ezrednek egy felszabadat bekerítették, úgy, hogy kénytelen volt szuronyral keresztülvágni magát. Egy hadnagy megsebesült, négy katona elesett és 18 megsbesesült. A segítőcsapatok megérkezése után a kínaiak kénytelenek voltak visszavonulni. Veszteségük 70 ember volt.

A kínaiak s az oroszok.

London, július 20.

Csifuból jelentik a Daily Expressnek: A kínaiak erősen szorongatják az oroszokat Niucsvang mellett, a hol már alig tudják magukat tartani. Tien-Svang-Tájából és elkergették őket és sok embert vesztek. A kínaiakat továbbá arra kényszerítették az oroszokat, hogy Pasitánt földadják; itt is sok embert vesztek, de a kínaiak közül is hétszázan estek el.

Köln, július 19.

A Köln. Ztg.-nak jelentik Pétervárról: Oroszország a Mandsuországból teremtett helyzet következtében nagyon kényes helyzetbe jutott, mert ez idő szerint nem teremthet elő elég katonát a nyolczezer kilométer hosszú orosz-kínai határ megvédésére. A legutóbbi események arra kényszerítik Oroszországot, hogy lemondjon arról a szándékáról, hogy a Kinával való hivatalos háborúnak elejét vegye. Oroszország kénytelen lesz már most a háborúra készülni, a mire eddig még csak nem is gondolt. Az orosz köröket különösen Blagoveszenszk vakmerő megtámadása nyugtalanítja s ezek azt követelik, hogy a kormány azt a vakmerőséget az amurmenti kínai falvak elpusztításával boszulja meg.

A lázadás terjedése.

London, július 20.

A Daily Expressnek jelentik Sanghaiból tegnapi kelettel, hogy oda folyton érkeznek fegyveres kínaiak, úgy, hogy a konzulok közös petíciókban felszólaltak a kínaiak hadikészülődései ellen. Csifuból jelentik ugyanennek a lapnak tegnapi kelettel, hogy az oroszok, miután a boxerek nagy veszteséggel Tincsvantái kiűrésére kényszerítették őket, Niucsvangban koncentrálnak. A boxerek részéről ezekben a harcokban hatszáz ember esett el. A Daily Mail-nak jelentik Sanghaiból múlt hónap 29-iki kelettel, hogy

Liukonji nankingi alkirály rendeletet kapott, a mely felszólítja, hogy Pekingbe menjen.

A hatalmak készülődése.

Innsbruck, július 20.

Jövő vasárnap husz német tiszt és száztizenöt katona a déli vasút vonalával Innsbruckon át Génuaába utazik. Jenő herceg a csapatot a pályaudvaron meg fogja vendégléni.

Berlin, július 20.

A Neuste Nachr. katonai munkatársa óv a szangvinizmustól; tévesnek mondja a diplomatáknak azt a felfogását, hogy csak egy-két szűken határolt harc térről van szó, sőt ellenkezőleg, igen nagy stílusú egyetemes világháborúra kell elkészülvünk. Tien-Csin mellett talán elég lesz hatvanezer ember a hely biztosítására, de Észak-Mongolországban sokkal nagyobb hadsereg lesz szükséges, ha a hatalmak sikert akarnak elérni. A harmadik harc tér Dél-Kinában és Santungban lesz és könnyen megeshetik, hogy Németország huszezer embere kizárólagosan Kiao-Csau megvédésére fog szorítkozni.

A kínai császár távirata.

Páris, július 20.

A párisi kínai követ Delcassé külügyminiszternek átadta a kínai császárnak egy táviratát és megkérte, hogy ezt a táviratot közölje Loubet elnökkel. A távirat, a melyet a santungi kormányzó e hó 9 én küldött el s a mely a pekingi követekről említést sem tesz, közbenjárásra kéri fel Franciaországot. Delcassé tudtára adta a kínai követnek, hogy az elnök válaszáat a pekingi francia követséghez fogják elküldeni, a honnan a kínai kormány elhozathatja. A francia kormány azonban bizonyosságot akar arra nézve, hogy Pichon követ él-e még.

Az európaiak élnek.

London, július 20.

Londonban ma valamennyi lap külön kiadásban jelent meg azzal a szenzációs hírrel, hogy Pekingben a mézár-lás nem történt meg. Az európaiak még tegnapelőtt éjszében voltak. Congertől, az Unio pekingi követétől, ma titkos jegyű távirat érkezett egyenesen Pekingből, azzal a hírrel, hogy a pekingi mézár-lásról szóló hírek egytől-egyig alaptalanok s az európaiak Pekingben tegnapelőtt, július 18-án még éltek.

A császári kormány kiragadta a boxerek kezéből a hatalmat s megtett minden intézkedést az európaiak védelmére. Az európaiakat Pekingben már nem fenyegeti veszedelem.

TÁVIRATOK.

Az osztrák helyzet.

Bécs, július 20.

Körber miniszterelnök ischli útjának eredményét sűrű homály fedi. Jó forrásból eredő hírek szerint Körber semmi mást nem hozott haza Ischlből, mint egy új képviselőházi rendet, a mely hivatva van drákói szigorral elejét venni minden obstrukciónak.

Háboru Dél-Afrikában.

London, július 20.

Roberts lord táviratozza Pretóriából: Methuen lord e hó 19-én majdnem

minden ellenállás nélkül megszállotta Reckspoortot. Hamilton és Mahon folytatták utjokat az országon keresztül a Delagoa-vasuttól északra. Hunter azzal van elfoglalva, hogy az oranjei bírók hadállását Betlehem és Vicksburg között kikémlje. A beirai angol konzul meghalt abban a sebében, melyet a 16 án ellene elkövetett merénylet alkalmával kapott.

Az angol flotta Fiumében.

Fiume, július 20.

A kormányzónál délre tervezett dejeuner elmaradt, miután Fischer tengernagy a „Vulcán“ páncélos-hajón szemlét tartott. Délután fél 3 órakor a tengernagy néhány tisztjének kíséretében ájtott az „Adamich“ mólóra, a hol az „Előre“ nevű kormányzó gőzös várta. A gőzöson levő zenekar az angol himnusszal üdvözölte. A fedélzeten voltak: Szápáry László gróf, Gaál és Cseke miniszteri tanácsosok s a város több előkelősége. A gőzös átment Lovránába, majd visszatért Abbáziába. Közben Szápáry gróf gazdag lunch-el vendéglelte meg a társaságot. Az angol hajók holnap 7 órakor szedik fel horgonyaikat.

Vasuti összeütközés.

A csütörtökön este 6 órakor Fiuméből elindult és 9 órakor Moraviczára érkezett gyorsvonat utasait azzal a hírrel lepte meg a moraviczai állomásfőnök, hogy csak tetemes késéssel indulhatnak tovább, mert Ogulin és Moravicza közt egy elszabadult gőzmozdony a zágrábból jövő tehervonattal összeütközött s a vonal el van torlaszolva.

A szerencsétlenség úgy történt, hogy a mozdonyt, a mely holt ponton állott, a gépész helyéről meg akarta küssé indítani s e célból a csapat megereztette. Az igen lassu mozgásba jött mozdonyról a gépész leszállott, hogy valamit hamarjában igazítson rajta, de a mozdony a vágányon egyre gyorsabban kezdett haladni, úgy, hogy a gépésznek nem maradt annyi ideje, hogy a mozdonyra felugorhasson s azt megállithassa.

A mozdony csakhamar a lejtős, nyílt pályára érkezett s ott fokozatosan gyorsuló sebességgel folytatta útját s elementáris erővel ütközött össze a szembe jövő 64. számú zágrábi tehervonattal, melynek mozdonyán Basal Márton és Bódis János vonatvezetők voltak.

A fiumei utasok 1 órakor éjjel segédonatot kaptak, a melylyel az összeütközés előtti pontig szállították őket, a hol egy időközben elkészült gyaloguton keresztül fáklyák lobogó fényénél hurezkodott át a közönség a Zágrábból oda küldött segítő vonatra.

Az éjnek idején fáklya fényénél minden podgyászukkal vándorló utas-karaván elé réműletes látvány tárult a katasztrófa színhelyén. A tehervonat jó része romhalmazban hevert, szállítmánya szétszórva a pályatesten és egész környékén.

A gazdátlan gőzmozdony tótágast állott s a hatalmas összeütközés erős vastestét a szó teljes értelmében ketté metszette. Az egyik fele a síneken hevert égnek meredve, a másik része pedig alant a völgyben feküdt összeroncsolva. A tehervonat gépe szintén összelapult és darabokra tört. A teher-

kocsik többé-kevésbé megrongálód-
tak, lisztzállítmánya összeforgatva,
szétszóródva hevert a pálya mentén.

Bazsal Márton tüzelő, mikor észre-
vette, hogy az elszabadult gőzmozdony
őrületes sebességgel közeledik feléjük,
kénytelen volt átlátni, hogy más módon
már nem segíthet magán, s az utolsó
pillanatban a gőzgép egy sarokba
szögellő részében leguggolt, ott össze-
huzta magát s így várta be a katasz-
trófát. Az isteni gondviselés a ha-
látra rémült embert megmentette az
életnek, bár többszörös zuzódásokat
szenvedett.

Bódis János, a vonatvezető pedig,
mikor látta a készülő veszedelmet, le-
ugrott a robogó vonatról. A szeren-
csétlen ember súlyosan megsebesült,
különösen komolyabb sebeket ejtett a
rémes ugrás a fején, alsótestén és
oldalbordáin. Bódist a gyorsvonat Zág-
rba vitte, hol az esetről már idő-
közben előre értesített családja várta
a sebesültet. A szerencsétlenségből,
felületes számítás szerint is, legalább
120.000 frt kár származik.

A fiemei gyorsvonat, melynek reggel
fél 9 órakor kellett volna a fővárosba
megérkeznie, csak délután, háromnegyed
két órakor érkezett Budapestre.

HIREK.

Főherceg és — automobil.

József főherceg ma reggel 7 órakor
Budapestre érkezett. Miután a keleti
pályaudvaron megreggelizett, *Unterauer*
József udvari tanácsos és egy Ganz-
gyári mérnök kíséretében automobilra
szállt és azon Alcsuthra utazott, a
hová 10 órakor már megérkezett.

Az esztergomi ünnep. A
kereszténység 900 éves jubileumi ün-
nepének összes költségeit *Vasary*
Kolos hercegprímás fogja viselni.
Az ünnepen a királyt *Frigyes* fő-
herceg fogja képviselni. Az eszter-
gomi főkapitány felkérésére a disz-
menet élén a hercegprímás előtt az
ezüst keresztet *Komlóssy* Ferencz
kanonok fogja vinni, lóháton, teljes
főpapi díszében. A paripa fölszere-
lése pazar fényvel, zöld szatnyán-
ból lesz. A jubileumi ünnepet ren-
dező esztergomi végrehajtó bizott-
ság tegnapi ülésén vették tudomás-
ra, hogy a király személyes kép-
viselője *Frigyes* főherceg lesz, kit
a bizottság a vasutnál testületileg
fogad. A főhercegnél tisztelegni fog
a vármegye közönsége, a papság, a
katonaság és Esztergom városa. A
megye intézkedik a námai indóház-
tól a városig vonuló út jókarban
tartása iránt, valamint felkéri a ke-
reskedelmi minisztériumot, hogy di-
szítse fel a hidat és hogy augusz-
tus 14-éni délutántól 15-ike estéig
általános vámentesség legyen. Fel-
kéri továbbá a M. Á. V. igazgató-
ságát a két indóház feldíszítése
iránt. *Andrássy* János alispán egy
uri bandérium létesítésén fáradozik.
A díszítések tekintetében a követ-
kező megállapodások történtek: a
„Kolos-hidat“ fényesen dekorálják.
A primási palota előtt két óriási
piramis lesz, melyek tetejében görög-
tűz fog égni régi, díszített edények-
ben. A primási palotát kiváló fény-
nyel díszítik fel, ugyisintén a pap-
növelde is. Két gyönyörű diadal-
kapu lesz: az egyik a Bibliothecával,
a másik a vártemplommal szemben,
a két új kanonoki ház előtt. A pri-
mási palotától a *Ferencz* József-
nton végig óriási póznákon zászlók
fognak lengeni. A városháza erké-

lyéről *Vimmer* Imre polgármester
fogja az ünnepi beszédet tartani.

Erzsébet királyné síremléke.

Az Erzsébet királyné-alap központi
bizottsága nevében özv. gróf *Teleki*
Sándorné és *Emich* Gusztávné már
ezétküldték a meghívókat a királyné
síremlékének beszentelési ünnepélyére.
A meghívóban a következőképp van
részletezve az ünnepély lefolyása: A
bécsi kapuczinusok sirboltjában elhe-
lyezendő emlékmű ünnepélyes beszen-
telése és átadása ez évi augusztus hó
25-én, szombaton délelőtt 10 órakor
lesz. A hozzánk érkezett királyi leirat
szerint az „Erzsébet királyné-alapot“
ezen a nagyjelentőségű ünnepélyen,
tekintettel a sirbolt kicsiny voltára,
egész Magyarországból összesen har-
mincz hölgy képviselheti. A küldött-
ség tagjai augusztus 24-én este 9
órákor találkoznak a bécsi Ho-
tel Elisabeth társalgójában, hogy
megismerkedhessenek egymással. Más-
nap, azaz szombaton reggel 9 óra-
kor testületileg átvonul a hölgybizott-
ság a sirboltba, a hol megkezdődik a
szertartás. Öltözékek: Kivétel nélkül
fekete selyemruha, fekete kalap és
keztü (nem mély gyász). Az ünnepély
után ismét a „Hotel Elisabeth“-ben
gyűlenek össze a hölgyek, a hol az
ünnepély lefolyásáról szóló jegyzőkönyv
minden jelenlevő által aláíratik, hogy
erről a történelmi fontosságu momen-
tumról az orsz. levéltárba okiratot he-
lyezhessünk el. A beszentelést *Vasary*
Kolos biboros hercegprímás fogja vé-
gezni.

**Vizsgálat a balparti üz-
letvezetésnél.** Mint már egy
régebbi számunkban említettük, a
zuglói tragédia hőse, *Csikváry* An-
tal, ki előbb kedvesét és törvényt-
len gyermekét, azután önmagát
lőtte agyon — szomorú sorsának
az volt az oka, hogy csalást köve-
tett el a balparti üzletvezetésnél,
hol ő számellenőrként volt alkal-
mazva. Ezzel kapcsolatosan a kö-
vetkezőkről értesültünk: Nagy ti-
tokban folyik most a vizsgálat a
balparti üzletvezetés néhány tiszt-
viselője ellen, kik a „fuvarleveleket
felülvizsgáló irodákkal“ összejátszva,
huzamosabb időn keresztül károsi-
tották meg a vasut igazgatóságát.
A fuvarleveleket felülvizsgáló iro-
dáknak tudniillik abból áll a kere-
setük, hogy felkeresik a nagyke-
reskedő cégeket, elkérik azok fuvar-
leveleit s átvizsgálják azokat, hogy
szerepel-e azon olyan áru, a mely
tarifakedvezményben részesül. Ha
igen, úgy megegyezés szerint osztozko-
dik a nagykereskedővel a reklamált
összegeken. A vasutnemjőszemmelnézte
ezeknek az irodáknak működését,
kiknek vezetői rendszerint elcsapott
vasuti hivatalnokokból, vagy szállító
cégek hűtlen alkalmazottaiból álla-
nak. Ezen irodák vezetőinek néme-
lyikével hamar megbarátkozott a
vasut egynéhány tisztviselője, a mi-
nek az lett a következménye, hogy
a reklamált összegeket meghamisí-
tották. Több éven keresztül folyt ez
a család, míg végre egy ellenőrzés
alkalmával a csalást felfedezték. A
vizsgálatot néhány nap mulva be-
fejezik.

A Margitsziget télen-nyáron.

A Szt.-Margitsziget az által, hogy hidja
nemsokára megnyílik, egészen új je-
leget ölt magára. A nyári fürdővad-
dal a téli fürdőszézon fog váltakozni.
A sziget minden szobájába kályhát
vezetnek meg. Szakvélemények állítása
szerint a sziget télen különösen alkal-

mas idegbetegek számára. A fürdőt
télen is nyitva tartják, úgy hogy a
kura télen-nyáron is eltart. A Margit-
sziget lakosai, illetve a szigeten lakó
fürdővendégek fel lesznek mentve a
hidvám alól és állandó belépőjegyet
kapnak az új hidra.

A persa sah Pétervárot.

Tegnap este a czár Peterhofban a
persa sah tiszteletére diszebédet ren-
dezett, melyen a czári család és szá-
mos méltóság vett részt. — Ma délelőtt
a krasznoveszelo táborban csapat-
szemle volt. A csapatsemle befejezése
után a czár a Kinába készülő testőr-
lövészek második ütegének missziójá-
hoz gratulált, majd szerencsés utat és
viszontlátást kívánt a csapatnak.

Romániai kivándorlók.

A Galatz felől érkező hajó ma dél-
után ismét Romániából kivándor-
lott zsidókat hozott. A megérkezett
569 kivándorló egy része még ma
este elutazott, a másik része hol-
nap megy Bécsbe.

Az orvosi kar új szigorlati

rendje. Az orvostanhallgatók szigor-
lati rendje szeptembertől kezdődőleg
lényeges változáson fog keresztül-
menni. Az erre vonatkozó törvény most van
ő felségénél szentesítés végett. Az új
szigorlati rend legfontosabb intézke-
dése, hogy az orvosi kvalifikáció el-
éréséhez a kórházi gyakorlat okvetle-
nül szükséges. Önálló gyakorlat csak
kórházi praxis után lehetséges. A viz-
sgálatok és szigorlati tárgyak száma
csökkenik, az alapvizsgálat elmarad.
A fizikából és vegytanból az előszigor-
lat megszűnik, a boncztanból és élet-
tanból pedig — az eddigi kétszeri
szigorlattal szemben — csak egy szig-
orlat lesz. A harmadik szigorlat tár-
gyaiból a törvénytudomány orvostani és
közegészségtani rész elesik. Ezen
tárgyakból csak a tisztí, vagy tör-
vénytudományi orvosi állásra aspirálók fog-
nak ezentúl vizsgálni.

A kereskedelmi miniszter

Szabadkáról. Hegedűs Sándor keres-
kedelemügyi miniszter leiratot intézett
Szabadka város tanácsához, a melyben
a legutóbbi látogatása alkalmával ott
szerezett tapasztalatairól szól. A le-
iratban elmondja, hogy utasította a
szegedi kereskedelmi és iparkamarát,
hogy a szabadkai iparviszonyokat be-
ható tanulmányozás tárgyává tegyék
és tegyenek a miniszternek jelentést,
hogy mely iparágat lehetne *Szabadkán*
leginkább meghonosítani.

Egy hazafias község kegye-

lete. Kegyeletes, szép ünnepélyt ren-
dez a Temasvár melletti Vadászerdő
község derék lakossága július 29-én,
vasárnap, délután 4 órakor a község-
háza előtt. Az 1848—49-iki szabadság-
harcz emlékére díszes márványtáblát
illesztett be az ujonan épült község-
háza falába és az nap leplezik le ünne-
pélyesen. A nagyszabású hazafias ünne-
pélyen *Bessenyei* Ferencz, a kerület
országgyűlési képviselője tartja az
emlékbeszédet. Szentéről, a vadász-
erdei lakosság egykori fészkeiből, a
városi tanács vezetése alatt száztágu
küldöttség megy az ünnepélyre.

**Uj idővizsgáló állomás Bajor-
országban.** Garmischból jelentik, hogy
a Zugspitzen tegnap nyitották meg az
új idővizsgáló hegyi állomást, a me-
lyet a lelkészek közreműködése mellett
felszenteltek. A hegyi állomást *Burg-
hardt* miniszteri tanácsos adta át a
bajor államnak, melynek nevében *Buncm*
államtanácsos vette át az új épületet.
Több felszólalás történt, melyek lelkes
tüntetésre adtak alkalmat *Ferencz* Jó-
zsef király, *Vilmos* császár és *Luitpold*
régens herceg mellett.

Párbajok. *Kánya* János dr. ügy-
véd, a ki tegnapelőtt *Dulinsky* ügy-

védjével Székely-Udvarhelyen piz-
tolypárbajt vívott, ma párbajsebében
meghalt. A párbaj oka az volt, hogy
Kánya az ügyvédjelölteket becsmérelte.
A felek igen súlyos feltételek mellett
mérköztek. Háromszori golyóváltás,
sértetlenség esetében kardpárbaj vég-
kimerülésig. A második lövésnél *Du-
linsky* golyója *Kánya* hasába furódott.
— A tegnap *Hollaki* főispán és dr.
Pállyi Ede közt lefolyt párbaj ered-
ménye szerencsésebb kimenetelű volt.
A párbaj sebesültje, dr. *Pállyi*, a ki a
homlokán és orrán kapott vágást, tel-
jesen jól érzi magát.

Nagy távlovaglás. Tudvalevő-
leg a turini herceget a német csá-
szár meghívta a Berlin mellett tar-
tandó nagy császárgyakorlatokra. Az
olasz hadügyminisztérium ez alkalom-
ból a herceg mellé diszkisértelet adott,
melynek egyik hadnagya, *Boselli*, az
5-ik számú modenai lovasezred négy
katonájával lóháton akarja megtenni
az utat Berlinig. Az ut 1500 kilo-
méter és Bolognán, Modenán, Milanón,
Veltinen és a stífsihágón át vezet.
Boselli arra számít, hogy az utat husz
nap alatt teheti meg. Firenzéből teg-
napelőtt indult el.

Nogáll püspök emlékezete.

A nagyváradiak tavaly elhunyt nép-
szerű püspökének, *Nogáll* Jánosnak
emlékére rekviem volt ma délelőtt, ha-
lála évfordulója napján, az ottani szé-
kesegyházban. A gyászmisén — me-
lyet *Gróh* Béla kanonok tartott —
nagyszámu előkelő közönség jelent
meg, azonkívül azoknak az intézetek-
nek képviselői, melyek az elhunyt
püspökben hatalmas Macenásukat vesz-
tették. *Schlauch* Lőrincz biboros szép
koszorut helyeztetett *Nogáll* püspök
sírhára.

Szombathely város küldött-

sége *Rátóton*. Szombathely város kép-
viselőtestülete, *Ében* Gyula polgárme-
ster kezdeményezésére, tegnap délután
testületileg üdvözölte *Szell* Kálmán
miniszterelnököt *Rátóton*, a ki igen
szívesen fogadta a tisztelgőket, bizto-
sítva őket arról, hogy miként eddig,
úgy a jövőben is szíven fogja hordani
a szülővármegyéje székhelyének felvi-
rágoztatását. A küldöttség délután
6 órakor különvonaton visszautazott
Szombathelyre.

Egy tűzhányóhegy kitérőse.

Londonból távirják, hogy Japánban a
Bandaisan közelében levő *Adsuma*
nevű tűzhányóhegy a múlt kedden
nagy erővel kitért. A kitérés oly vá-
ratlan volt, hogy állítólag 200 ember
részben életét veszlette, részben pedig
megsebesült.

Községház-fölvatás.

Július 22-én avatják fel Balaton-Almádi új
községházát, mely alkalmából a község
előjárósága házfelavatási ünnepélyt
rendez ébresztővel, ünnepi misével,
diszkozygyűléssel, társaséddel, nép-
ünnepélyvel és műkedvelői hangver-
senynyel.

A magyar himnusz az angol

hadihajón. Említettük, hogy az an-
gol tisztek viszonzni akarván a ma-
gyarok előzékenységét, a fiemei könyv-
és kottakereskedésekben a magyar
hymnusz hangjegyes kiadását keresték.
A fiemei könyvkereskedésekben nem
találták meg a magyar hymnusz kottá-
ját, a mi azonban nem akadályozta
meg őket abban, hogy a hymnuszot meg
ne szerezzék, a mi kéz alatt sikerült
is, úgy, hogy a *Ramillies* admirális-
hajón rendezett ünnepélyes fogadtatás
alkalmával *Szapáry* László gróf fiemei
kormányzó érkezését már az „Isten áld
meg a magyart!“ első ütemével fo-
gadta és üdvözölte a hadihajó zenekara.

Böcklin fia gyilkos. Böcklin Arnoldot, a Flórenczben élő világhírű agg festőművészt, megrendítő csapás érte. Fia, a ki szintén festő, az elmúlt éjjel gyilkosságot követett el. Az esetről egy zürichi táviratunk a következőket jelenti: A fiatal Böcklin már évek óta rossz viszonyban van apjával, akit részegeskedése miatt az utóbbi időben ki is tagadott. A fiu, a ki most 34 éves, tíz év óta Zürichben él s három esztendővel ezelőtt viszonyt kezdett egy *Waterlont* Róza nevű pénztárosnővel. Egy gyermekük is született, de a leányt szülei még sem akarták az ifju Böcklinhez nőül adni, mert maga is nagy nyomorban él s a delirium tremens jelei mutatkoznak rajta. A festő tegnap este meglátogatta a leányt szüleinek lakásán, ezek tudta nélkül. Az öreg házaspár már nyugalomra tért, mikor a szomszéd szobából hirtelen dulakodás zaja hallatszott ki s leányuk ezzel a szóval rontott be:

— Böcklin agyonszurit!

A küszöbön vértől borítva esett össze. Az apa a merénylőnek rontott s botjával leverte a késével még mindig hadonászó gyilkost s összekötözte. A leányt haldokolva vitték egy kórházba, az öreg festőművészt pedig a rendőrség táviratban értesítette elzúllott fiának cselekedetéről.

Halálozás. Tegnap hunyt el ómoraviczai *Henrich* István kir. tan., h. ügyvéd, a székesfővárosi törvénhatóság bizottság tagja, életének 75-ik esztendejében. Az elhunyt kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja. A székesfőváros közönsége az elhunyt koporsójára gyönyörű koszorút rendelt.

Nyári mulatság. Az *Athenaeum-Dalegyet* július 22-én a Mátyásföldön nyári mulatságot rendez. A mulatság programja a következő: társasjáték, párosfutás, kerékpárverseny, hangverseny, díjtekvés és táncz. Éjjel 1 órakor különvonat szállítja a vendégeket a fővárosba. A hangverseny műsorának ára 50 fillér, mely egyszersmind belépő jegyül szolgál.

Tűz. Az Ördögárok mellett a kazalba rakott nád ma délután ismeretlen okból kigyuladt. A kár csekély, mert a tüzet hamarosan eloltották.

Rendőri hírek. Fölrobbant töltény, Kalyecz János napszámos tegnap Davidovics Jakabnak a Külső-Kerepesi ut 5 szám alatt levő ócskavas-kereskedésében dolgozott. A vasaknak ideoda való rakása közben kezei közé egy töltény került, a mely váratlanul fölrobbant. A töltény Kalyecz kezét annyira összeroncalt, hogy a Rókus-kórházba kellett szállítani.

Betörés. Lippner József kávésnak Bálvány-utca 2. szám alatt levő kávéházába az éjjel ismeretlen tettesek betörték s onnan egy evőkészletet kivül 12 korona készpénzt elloptak.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

Elnökkisasszony.

(Operette 3 felvonásban. Irták: *Landesberg* A. és *Fischl* L. Zenéje *Müller-Nordau*-tól. A *Fővárosi Nyári Szinkör* ujdonsága.)

A fővároshoz ragadt nyári-polgárnak valami Isten áldása ez a Budai Szinkör.

Propelleren lehet átmenni, gyönyörködve a Duna perspektívájában. Az alaguton jó hűvös van, a színház körül pedig igen szép nagy kert. Sétál benne az ember, romlatlan budai szerelmes párokat lát a padokon egy-

máshoz közelebb húzódni, lesvén, mikor jön fel az esthajnali csillag, a mely sirig tartó szerelmük titkának bizalmas letéteményese s esetleg a násznagyi tisztet is hajlandó viselni, szűkség esetén. És azok az apró kis kölykök, a kik a jó sárga homokban meztláb tapiczkálnak, játsván bujósdit, kint a bárány = bent a farkast, búr háborut, — Tuan herceg gonosz praktikaírói az ő csöpp, okos kis agyvelejük még nem nyert impressziókat — s játszanak mindenféle szép játékot. Mennyi báj, mennyi graciositás van ezekben a kis lurkókban és csitri hajju pöszkékben. Leül az ember egy üres padra, nézi őket s a krisztinavárosi mozgó-Gerbaudtól vásárolt mandula-stangedlik árán még azt is megmondják: engem Böskének hívnak, a Pistát meg Pistának, a ki rossz volt máma és anyuska nem engedte ki a promenádéra. A rántott csirkéből sem fog kapni estére... Sajnálkozva mondja a kis Böske, de a szeme hunyorításán látszik, hogy örül, a miért neki jut a rántott csirke czomója.

Ez az igazi művészet, a gyerekek ártatlan hamissága, az az enivaló pajkosság, képmutatás, a minek kedveségét őt primadonna együttvéve sem tudja produkálni.

És aztán, ha benéz az ember a fülledt levegőjü deszkabódéba, milyen remek dolog kijönni: onnan s valami kis budai korcsma hűvös akáczfája alatt megvacsorázni. Szóval, mondom, ez a Budai Szinkör oly jótétemény így július derekán.

A mi magát az *Elnökkisasszony* című operettet illeti, annak a meséje a következő: Toussignul borkereskedő házában a *Gaston* fiu eljegyzési ünnepélyét tartják, Babuchon vegyész *Lucette* leányával. Az ünnepélyre meghívják Calineau impresszárió társulatának két tagját: Rosier *Nellyt* és a tenoristát, *Ernestin* urat. *Lucette* beleszeret a tenoristába, *Gaston* Nellybe s közös elhatározással megszöknék a társulattal. A primadonna St. Baccarat köztársaságban, a szerelmes belügyminiszter révén elnökkisasszony lesz, de minthogy az impresszárióból pénzügyminisztert csinál, ez megszökök az állampénztárral, az elnökkisasszonyt elcsapják. *Lucette*, *Gaston* s a többiek mind, lerongyolódva érkeznek egy kikötővárosba, a hol reáakadnak a pénztárral megszökött Calineaura. Ámde *Lucette* és *Gaston* ekkorra kiábrándultak ideáljaikból, ki a színészléteből s egymást szeretve térnek vissza kedves papájukhoz.

A zene elég behizelgő muzsika, ügyesen van hangszerelve, de az egy lepke-romanceot kivéve, értéktelen s nagyobbára más források nyomán csörgedező vénára mutat.

Azután meg, nem így kell adni egy operettet. Kriminálisan lassu, vontatott előadás, minden invenczió nélkül való szereplők, hogy tudnának valamelyes hangulatot teremteni? És az a sok lokális viccz. Bizony jó szerencse, hogy ott van az a szép nagy kert.

Az elnökkisasszonyt *Szende* Anna kisasszony játszotta, fizikumának arányaihoz képest nagyon nagyokat ug-rándozván. Egy eredeti ötlete azonban volt: a hogyan néhányszor leheveredett az ottománra. Patentet kellene reá kérnie, hogy a Cafe-Mandl művésznői el ne sajátítsák. *Sugár* Arankának (*Lucette*) szép, csengő hangja van s

elég jól énekel is. Játszani tulságosan nem tud. *Krémer*, az impresszárió, az izetlenségéből államtudományi vizsgát tehetne. *Faragónak* — a belügyminiszter — van valamelyes invencziója. *Mihályi* tenorista az ő, különben kellemes, csengő hangjával ugy bánik, mint a korcsmáros a részeg vendéggel. Csak ugy kilöki a hangokat, mintha azt mondaná:

— Eredjete a pokolba.

Előadás után jó hűvös levegő volt...

(f. l.)

* **Relle Iván**, a pozsonyi színház direktora, mint értesülünk, engedélyt kapott, hogy a „Takácsokat“ *Gerhardt* Hauptmann színművét előadhassa. A bemutató augusztus hó 7-én lesz.

* **Értekezlet a vidéki színészet ügyében.** A belügyminiszterium az idei őszre értekezletet fog összehívni, a mely a vidéki színészet állandósításának a kérdését fogja megbeszélni. Az értekezletre meghívják a nevesebb vidéki színigazgatókat is.

SPORT.

Alagi lóversenyek.

— I. nap. —

A lovak szoktak tudvalevőleg meglepetést csinálni. Az egyszer az Urlovasok Szövetkezete cselekedte meg ezt. A siófoki lóversenyek elmaradása után ugyanis nyomban hirdette a turf-közönségnek, hogy Siófok helyett Alagon hódolhat sportszenvedélyének.

Mindkét napra a nevezések igen jól ütöttek ki, ugy, hogy szép versenyekre van kilátásunk.

(Tippjeink:

- I. Geist-ist.—Dolly.
- II. Geist-ist.—Popovka.
- III. Részec—Thekla.
- IV. Aladin—Mars.
- V. Söllinger-ist.—Pirosító.
- VI. Hadfi—Wundermandl.

A magyar atléták diadala Párisban.

Páris, július 20.

Ma tartották meg a handicap-versenyeket. A magyar fiuk ismét győztek. *Baner* Rezső világbajnoksága új crót öntött a magyar atlétákba. Ma 2 versenyszámban győztek, több versenyben pedig helyre érkeztek be. A magyar atlétika oly hírnevet szerzett hazánkban, hogy ezek a győzelmek csak buzdítani fogják ifjainkat, hogy minél számosabban foglalkozzanak a test-edző sporttal és minél számosabb győzelemmel arra a magaslatra emelkedjenek, a melyen jelenleg első sorban Amerika és Anglia atlétái állanak. Az eddigi eredmények alapján Magyarország a harmadik helyen áll.

Ma tartották meg a marathoni futást is, melynek 40 kilométernyi távján elsőnek *Theano* (Francia) érkezett be elsőnek. Idő 2 óra 59 perc. Mint már egy régebbi számunkban említettük, ugyanezen távot a professzionista *Hurst* 2 óra 16 perc alatt futotta meg.

A magyar fiuk a következő versenyekben szerepeltek eredménnyel:

A rudigrásban *Kauer* Jakab a M. A. C. tagja győzött.

A magasgrásban *Strausz* Gyula B. E. A. C. első, míg klubtársa *Gönczy* Lajos harmadik. *Gönczy* a magasugrás világbajnokságában is harmadik volt

A távolugrást *Koppán* Pál a M. A. C. tagja nyerte meg.

A diszkoszvetésben *Strausz* Gyula (B. E. A. C.) második lett.

A 100 méteres futás előfutamait *Koppán* Pál (M. A. C.), *Schubert* Ernő (M. U. E.) és *Speidl* Zoltán (B. E. A. C.) nyerték meg, ugy, hogy bizonyosnak látszik, hogy a döntő futamból magyar fiu fog győztesként kikerülni.

Az idei lóversenyek nyeresimény-és győzelem-statisztikája.

Az istállótulajdonosok sorát a nyeresiményösszegek nagysága tekintetében gróf *Degenfeld* nyitja meg 162.165 koronával, utána báró *Königswarder* Hermann következik 133.770 koronával, kit *Dréher* Antal követ 128.575 koronával. A 100.000 koronánál többet nyert istállótulajdonosok sorát báró *Hárlányi* 101.520 koronával zárja be.

A lovak közül *Inkroyable* 136.350 koronát, *Capo Gallo* (Derby-győztes) 100.000 koronát, *Garabonciás* pedig 47.680 koronát szerzett gazdájának.

Az urlovasok közül első helyen báró *Eltz* főhadnagy áll 31 győzelemmel, utána *Horthy* Jenő 17 győzelemmel és mr. *Brook* 13 győzelemmel következik.

A sikverseny-zsokék közül, mint már több év óta, ugy az ideén is, az örökké mosolygós-képű *Adams* áll 40 győzelemmel. Sorban következnek utána *Wilton* 34, *Cleminson* és az oly tragikus véget ért *Valasek* 18—18 és *Poole* 16 győzelemmel.

A gát-és akadályverseny-zsokék közül *Williamson*, *Wheeler* és *Hesp* 10—10 győzelemmel vezetnek. *Schejbal* 8 győzelemmel dicsekedhetik.

2700 százalék.

(A sarcoló Auer-társaság és a panamával vádolt sajtó.)

Megint az *Auer-társaságról* kell írunk. Arról a társaságról, a mely világitási izzótesteket gyárt és hatalmas áraival állítólagos monopólium alapján szipolyozza a közönséget annyira, hogy részvényei után 2700 százalékos osztalékot bír fizetni.

Ezt a rendkívüli pénzügyi eredményt csak ugy érheti el a nálunk fiókot tartó bécsi társaság, hogy például egy hálót 70 krért liferál, holott Berlinben 12 krajczár az ára, a felszereléshez szükséges égőt nálunk a társaság 8 frtért számítja, míg a külföldön hasonló testek 1 frt 40 krért kaphatók.

A társaság, mint azt már a minap közöltük, több pört indított már olyan fogyasztók ellen, a kik külföldről hozott izzótesteket hozattak és üzleteikben használták. A bíróság részint fölmentette a bepörölteket, részint pedig az eljárás megindítását is megtagadta, kimondván azt, hogy „a szabadalom tulajdonának megvédése nem terjedhet annyira, hogy a polgárok összessége azon indokból, hogy ha csak a szabadalommal védett tárgyat olyan helyről szerették be, a hol az szabadalom alatt nem áll, bünvádi eljárás alá vonassanak és pusztá följelentésre házkutatás kellemetlenségeinek tétessenek ki.“

Tehát más gyártmányt beszerezni és használni is szabad, csak gyártani nem szabad ott, a hol a szabadalom még fennáll.

A többszörösen pörvesztes *Auer-társaság* szabadalmát különben már 1898-ban hivatalból törölték Német-

országban. És miért? Főleg azért, mert kiderült, hogy az az anyag, melyből az Auer-égőket gyártják s melynek föltalását Auer annak idején egy romantikus álom-mese misztériumába bujtattott, — egyáltalában nem új találmány, mert már 1872-ben ismerte azt a tudományos világ.

De nem akarjuk ezuttal az Auer-társaság ügyeiben hozott bírói ítéleteket és tudományos véleményeket kommentálni, — csak arra az általános, de méltó felháborodásra akarunk figyelmeztetni, a melyet mindenki az a vakmerőség kelt, melylyel az Auer-társaság a közérdeknek minden jogos törekvését elnyomni iparkodik és mindent elkövet, hogy az osztaléka 2700 százalékon alól ne szálljon.

A „Világosság“ czim alatt megjelenő világitási szaklap mult heti számában közölte, hogy a Magyar Gázizzófény Társaság (Auer) egyik embere úgy nyilatkozott, hogy az egész sajtó „Auerék zsebében“ van. Persze, ez is azért volna így, hogy a hallgatást megfizetve, ne piszkálják a lapok Auerék osztalékpolitikáját.

Erre a hirre megjelent a „Világosság“ szerkesztőségében az az illető ember, egy exotikus könyvomatias lap szerkesztője és kijelentette, hogy téves az a hír, mely szerint az *összes lapok* meg vannak vásárolva, mert — ugymond — a „Hazánk“, az „Alkotmány“ és a „Magyar Szó“ nem kaptak egy krajczárt sem.

Ez annyit jelent, hogy a három említett lapon kívül a többi budapesti lap meg van vásárolva s a díj fejében hallgat és nem törődik Auerékkel esetleg még reklámot is csap az izzótestjei mellett.

Es szemérmellen megrágalmazása a sajtónak — ha nem igaz, de panamaszámba menne a dolog, ha annak az Auer-féle belfentesnek állítása igaz volna. A panama annál piszkosabb volna, ha tekintetbe vesszük, mennyi hátrányban részesült már a közérdek az Auer-társaság által, mert itt oly cikkről van szó, a mely mindennapi szükséglet tárgyát képezi s így nemcsak a feltalálónak s a gyárosnak joga, hanem a közérdek is szerepel.

Auerék pedig megsértik a közérdeket, ezt a még folytatni szándékolt sértő törekvéseket tehát meg kell akadályozni, az Auer-féle szabadalmat nálunk is hivatalból meg kell semmisíteni, ugyanazon okoknál fogva, a melyek a megsemmisítést Németországban eredményezték.

Hogy a magyar sajtó miként vélekedik Auerék felől — ha tényleg meg van vásárolva, — ahhoz nekünk semmi közünk. Igazságtalanságot tűrni nem szabad.

KÖZGAZDASÁG.

— Az ipari jogvédelmi kongresszus. A Párisban július 23—28-ig tartandó jogvédelmi kongresszuson, — melyről már megemlékeztünk, — Magyarország négy delegátussal lesz képviselve; ezek: a szabadalmi hivatali képviselőben *Wetzel Gyula*, a hivatali elnöke, a kereskedelmi miniszter képviselőben *Balla Lajos* miniszteri osztálytanácsos, az Országos Iparegyesület képviselőben *Kelemen M. István* mérnök, hites szabadalmi ügyvivő és *Heltai Ferencz* országgyűlési képviselő, az utóbbi kettő az Iparegyesület ipari jogvédelmi szakosztályának alelnökei.

— Gazdakongresszus Kassán. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

október havában Kassán országos gazdakongresszust tart: A kongresszus foglalkozni fog a gazdák összes fontosabb kérdéseivel, így a *gabonaértékesítés*, a *mezőgazdasági hitel* és az *adó-reform* kérdéseivel is. A kongresszus iránt már országos érdeklődés mutatkozik és már számos gazdasági testület jelentette be megjelenését.

— Szövetkezeti szövetsége. A hitelszövetkezeti kongresszus választmányának alakításánál újból felmerült az a terv, hogy teremtsék egy országos központ, mely a szövetkezetek különböző ágaiban működő férfiak legjavát egyesítve, irányadó legyen az általános érdekű szövetkezeti kérdésekben. Lehetetlen, hogy egy ilyen szervezet, lehetővé téve a tapasztalatok közlését, a különböző vélemények kicserélését és ösztönzőleg ne hasson a szövetkezeti élet fejlesztésére. Mind ezt el lehet érni csekély költséggel és aránylag csekély fáradsággal s összehozva a hitel-, fogyasztási-, termelő- és tejszövetkezeteket, nem lesz nehéz oly tekintélyes organumot teremteni, mely könnyen visszaverheti az ellenünk irányuló támadásokat s a melynek véleményét szövetkezeti ügyekben mellőzni szinte lehetetlen lesz. A szövetkezeti törvény reformja, a vidéki szövetkezeti központok fejlesztésének kérdése és sok más hasonló fontosságú ügy kívánatosá teszi, hogy e tekintetben minél előbb eredményeket érünk el. E javaslat egyébként a hitelszövetkezeti választmány alakulásánál egyhangú helyesléssel találkozott.

Budapesti gabonatözsde.

Nálunk az alapirányzat lanyhán alakul, úgy a készáruüzletben, mint a határidőforgalomban. A tegnapi érkezett kedvezőtlen cséplési jelentéseket ma meg nem erősítették és mivel a kész buza alig tartotta nivóját, a határidők is hanyatlottak.

21 mm. buza kelt ma el kedvtelen alapirányzat mellett. Jobb minőségű áruért teljes napi árakat lehetett elérni. A legmagasabb ár 7.85 korona, a legalacsonyabb 6.72 és fél korona volt. Az utóbbi áron 4700 mm. szerb buza kelt el. Egyéb gabonaneműek közül 16 kocsi új rozs 6.30—6.60, új árpa 5.60 és ó zab 5.44—5.52 és fél koronán kelt el.

4 és fél órák a következők voltak a záróárfolyamok:

Buza 1900. okt.-re	7.46—7.47
Rozs 1900. okt.-re	6.62—6.63
Zab 1900. okt.-re	5.17—5.18
Tengeri júliusra	5.83—5.84

Budapesti értéktözsde.

Egy százalékkal magasabbárgol bankamatlábnál könnyebben esik az árak emelése. A kontremín fedezéseket eszközölt és hogy jogosultnak lássék az emelkedés, egyszerre kisütötték, hogy a vas ára Glasgowban napról-napra emelkedik. Ebből kifolyólag általános emelkedés állott be, mely az összes papírokra 5—8 korona erejéig kiterjedt.

A helyi értékek piacán a forgalom csekély, az irányzat kellemesebb volt.

Valuták és ércváltók csendesek.

A 4 órai záratok maradt:

Osztrák hitelrészvény	668.25
Magyar hitelrészvény	690.—
Leszámitoló	453.—
Rimamurányi vasmű	522.—
Osztrák-magyar-államvasut	659.75
Közuti-vasut	577.—
Villamos városi vasut	291.—

Állatvásár.

Kőbányai sertésplac. Július 20. Magyar elsőrendű: Óreg nehéz (páronként 400 kgron felüli súlyban) 90—91 fillér. Fialat nehéz (páronként 320 kgron felüli súlyban) 94—96 fillér. Fialat közép (páronként 251—320 klg.) 94—95 fillér. Fialat könnyű (páronként 250 klg-ig terjedő súlyban) 93—94 fillér. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kgron felüli súlyban) 94—96 fillér. Közép (páronként 240—260 kgr. súlyban) 94—95 fillér. Könnyű (páronként 240 klg-ig terjedő súlyban) 93—94 fillér. A sertésüzlet irányzata: változatlan.

Budapesti borjuvásár. Jul. 20-án. Felhajtott élő borju 924 drb.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 71—80 fillér, kivételesen 84 fillér. Másodrendű 50—64 fillér. — Növendék marha elsőrendű — fillér. Másodrendű — fillér. Silányabb — fillér, kgrkint. Daczára, hogy a felhajtás nagyobb volt, mint tegnap, az árak némileg javultak. A készlet elfogyott.

REGÉNYCSARNOK.

A szédelgők.

— Egy csodálatos történet. —

Írta: **Vacano E. M.** (10)

(Folytatás.)

— A jó isten tudja, olyan gyengének érzem magamat — mondta mr. Lark nevetve. — Parancsol egy pohárka portert?

— De mi van azzal a holt emberrel, kit az imént vittek el...

— Ez csak tekintélyünk emelése érdekében történt.

— Köszönöm szépen! — morgogott magában Turtle. — Tekintélyt szerezni egy védtelen ember élete árán.

Mr. Lark, a kinek bozontos külseje, napbarnított arca valóban nem árulta el, hogy minő szivjóság és egészséges kedély lakik benne, átölelte mr. Turtlet és így szólt hozzá:

— A dolog igen egyszerű, vén kópé és bár üzleti titok, de hiszen ön is a mi iskolánkhoz tartozik, tehát elmondja: A mi lapunk írása olyan, — de mi mindent nem tesz az ember az üzlet érdekében, — hogy igen gyakran a legkellemetlenebb harczokat vívjuk itt a szerkesztőségben, sőt gyakran verekedésre kerül a dolog. Némileg enyhítjük bajainkat, egyrészt azzal, hogy ruháinkat kipárnáztuk, másrészt, hogy mi sem hagyjuk megtorlás nélkül a kapott ütlegeket.

Legborzasztóbbak azon színészek, a kiket lerántunk. Ha mindannyiról nem ismerjük el, hogy legalább is olyan nagyok, mint Irving vagy Coquelin, akkor másnap háziszolgákkal állítanak be s azokkal veretnek el bennünket. A mi csekély jövedelmünk van, azt mind sebtapasra kell fordítanunk. Néha összeköttetésbe kerülünk a rendőrséggel is...

— Hogy megvédjék önöket? — kérdezte Turtle egy korty portert lehajtva.

— Nem, hanem hogy az általunk megsebzetteket vagy holtra verteket elszállítsák.

— Hogy-hogy? — kérdezte mr. Turtle tágra nyit szemekkel.

— Majd megmagyarázom. Ha valakit a közeli korcsmákban verekedés közben félig agyonvernek, akkor a csaposlegények rendszerint a hátulsó lépcsőn ide hozzák a szerkesztőségbe. Mi aztán bezárjuk az ajtókat s pokoli verekedést rendezünk a butorokkal s miközben néhány revolvert sőtünk el a levegőbe. A „sebesült“-et aztán nyilvánosan a tömeg nagy bámulatára az előlépcsőn elviszik, mely látvány, képzeltetheti, minő tekintélyt szerez nekünk. A szállítást eszközöl emberek nagy diadallal mesélik el a kíváncsi tömegnek, hogy az illető egy cikk miatt meg akarta ütlegetni a szerkesztőt, mire a munkatársak ilyenformán vettek a támadótól elégtételt. Mondhatom önnek, mióta ezt az eljárást követjük, egyszer sem akad olyan vakmerő, ki fel merte volna reánk emelni vétkeket tenyerét.

Mr. Turtle minden perczen ké-

nyelmetlenebbül érezte magát s hogy helyzetét némiképp is biztosítsa, gratulált Lark-nak a „zseniális eszmé“-hez, melegen megszorítva kezét. Ugyanezt tette a munkatársakkal, kiknek egyike politikát csinált, a másik kritikát. Mr. Bosco ezalatt már szoros barátságra lépett velük s az íróasztal mögött különböző ezermesterséggel mulattatta őket.

Mr. Turtle szilárd, határozott hangon szólt a szerkesztőhöz:

— Térjünk a dologra, Lark ur. Egy tárczacikkre lenne szükségem, melynek tárgya ezen fiatal emberről legyen. Egy romantikus tárczacikkre, mely lázba ejti az embereket s őt ismeretessé teszi. Mr. Bosco, fogadott fiam és ritkasággyűjteményemnek kincse.

Mr. Bosco ismételtensz megszorította a „Revolver“ szerkesztőinek kezét. A két fiatal munkatárs, a kiket fiatalos, sziporkázó kedélyével már amúgy is meghódított, melegen viszonzták e kézszerítást.

— Semmi sem könnyebb ennél! — szólt mr. Lark, a szerkesztő, szeretetteljesen. — Itt van munkatársam, mr. Bully a „poéta.“ Tehát egy reklám-tárczát? Romantikus legyen? Hozott talán Boscoról életrajzi adatokat?

— Nem! — mondta Turtle méltóságteljesen.

— Miért?

— Miután még *teljességgel* nem élt át semmit.

Mr. Lark meghajította magát és így szólt Bosconak:

— Ah, az már egészen más, gratulálok önnek... De... Mit fogunk akkor egyáltalán önről írni?

— Ezen urnak neve: mr. Bosco! — ismételte Turtle jelentőségteljesen.

— Ah, értem már. Talán rokona a híres *par excellence* bűvésznek, mr. Bosconak?

— Legkevésbé sem vagyok, — mondta Bosco ünnepélyes hangon.

— E szerint szabad folyást engedhetünk képzelőtehetségünknek! Ön természetesen hajlandó lesz, mint a híres Bosco fia, — de ez kissé pontos adat — vagy unokájaként szerepelni. Jól van tehát. Mondjuk, hogy önt fiatalkorában elrabolták... — Elrabolták! Ez nagyon helyes! — mondta mr. Turtle.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZAK.

(Szombat, július 21-én.)

Föv. nyári színház.

Elnökkisasszony.

Operette 3 felvonásban. Írták A. Landesberg és L. Fichl. Zenéjét szerette Müller Nordau.

Kezdeté fél 8 órákor.

Városligeti Színház.

Tiszturak a zárdában.

Francia operette 3 felvonásban. Írták P. Ferrier és J. Prével. Zenéjét szerette Louis Várney. Fordították Evva Lajos és Fáy J. Béla.

Kezdeté fél 8 órákor.

Uránia Színház.

Kisfaludy-Színház.

A viczeadmirális.

Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szerette Milöcker Károly. Fordították Makai Emil és Kövesy Albert.

Kezdeté fél 8 órákor.

Villamgyógydelejes kereszt vagy csillag

gyógyít és fölfrissít, kezeség mellett.

(R. B. sz. 86.967)

E készülék gyógyít és segít asthma, eskór, influenza és hátgerincz-fájdalmaknál, köszvény, rheuma, ischias, neuralgia, migrén, szivdobogás, fejt. fogfájás, fülzuga, álmatlanság minden ideg- baj s gyöngeség- nél kezeség mel- lett.

Nem Volta-kereszt.



Nem titkos szer.

20 éves betegsé- getek teljesen meggyógyított. Ellismerések és bizonyítványok a világ minden ré- széből Irodám- ban megtekinthe- tők. A kit leg- később 45 nap alatt meg nem gyógyít: a pénz visszakapja.

Figyelmeztetem a t. című közönséget, hogy az én csil- lagom nem tévesztendő össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországban hivatalo- san el van tiltva, míg az én villamgyógydelejes csilla- gom kitűnő gyogyerejénél fogva általánosan elterjedt és közkedvelt.

A kis készülék 4 korona.

(Gyermekek és nők számára.)

A nagy készülék 6 korona.

(Régebbi betegségeknek használendő.)

Központi eladási hely a bel- és külföld részére:

Müller Albert

Budapest, V., Vadász-utca 42 R. Kálmán-u. sarok.

MINDENKI

rendelje meg a század leg- hasznosabb könyvét: a

Kereskedelmi Vegyészeti.

A Kereskedelmi Vegyészeti nélkülözhetetlen mindeu gyáros, fűszer- és vegyeskereskedő, szalócs, illatszerezs, gyógyszerész, orvos, föld- és szőlőbirtokos, kertész, cukrász, kocszmáros, vendéglős, pálinkamérő, fodrász, aszta- los és egyáltalában min- den kereskedő, iparos és minden intelligens egyén- nek.

Utmutatásainyománbár- ki tekintélyes mellékjöv- delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének- nek könnyű és becsületes munka árán biztos és kényelmes keresetforrást nyujt.

Tanításai nyomán min- den háztartásnál óriási megtakarítások érhetőek el.

A könyv legújabb kiadá- sa 2 korona 40 fillér, v- dékre portómentes bekü- ldéssel 2 korona 75 fillér kedvezményes árárt meg- rendelhető a

„MAGYARSÁG“

kiadóhivatalában Budapest, IV., Vármegye-utca 11—13.

Legszébb alkalmi ajándék!

Kedvezmény

Gyönyörű kivitel!

„MAGYARSÁG“ előfizetőinek.

A ki a „MAGYARSÁG“ kiadóhivatalába egy fényképet küld

5 forintért kap egy élelnagyságu

gyönyörű kivitelű **platin-arcképet** pompás kartonon, 50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az átvételnél) lesz kiegyenlített.

Feltűnő olcsóság!

„Magyarság“

kiadóhivatala

Budapest, IV., Vármegye-utca 11—13.

Legalkalmasabb meglepetés!

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Budapesten, IV., Vármegye-utca 11—13. (saját házában).

Telefon 1007. sz.

Telefon 1007. sz.

Magyar szentkép-iparvállalat.

Képes műmellékletekkel

vagy sima szedéssel ellátandó

díszmunkák,

könyvek és egyéb apró nyomtatvány izléses, jutányos és gyors elkészítésére vállalkozik.

Könyvkötészet.

Főműtő-műhely.

Dusan felszerelt könyvnyomtató osz- tályához elsőrendű rajzolóval bíró

lytographia

járul, melynek képességéről számtalan falragasz és rajz is tanuskodik.

Lytographiai műintézet.

MAGYAR SZENTKÉP-IPARVÁLLALAT.

A magyar ipar ez ágainak hazánkban vallás-erkölcsi és fontos közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a hazai gyártmányért itt marad: vagyont mentünk meg az országnak; idegen ajku hiveink pedig magyar tárgyú szentképek birtokába jutnak.

Ez eszme által buzdítatva **Roskovics Ignác** festő- művésznünknek a budai királyi palota Szent-István terme díszéül festett eredetie sokszorosítási jogát megszereztük s a sorozat négy elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT LÁSZLÓ SZENT ERZSÉBET SZENT IMRE SZENT MARGIT

képeit adjuk.

Ezt követi ugyancsak Roskovicsnak a Mária-radnai templom oltárképeül festett

„ANGYALI ÜDVÖZLET“

című (Ave Mária) és **Zichy Mihály** egyik remekműve, mely Szűz Máriát mint fiatal leányt ábrázolja, 22 1/2 x 40 cm.-es másolatban.

A nagy képek fali díszül, a kisebbek imádságos könyvbe valók.

E képkivadványok f. július hó végével fognak megjelenni!

A kiadó: **WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**
Budapesten, IV., Vármegye-utca 11—13. (saját házában).

Árjegyzék:*

I. Fali díszül szolgáló kivadványok: **

	Széles	Hossz	
Színes nagy egész alak	32 1/2	50 cm.	1 korona vagyis: 50 kr.
Színes nagy térdkép	22	32	50 fillér » 25 »

(A nagy egész alakú képekhez papírkert (passepartout) kapható 40 fillérért.)

II. Imakönyvbe való kivadványok a hátlapra nyomtatott imával:

	Széles	Hossz	
Színes nagy térdkép	88	138 mm.	20 fillér, vagyis: 10 kr.
Színes kisméretű egész alak	70	120	16 » » 08 »
Színes kisméretű térdkép***	67	102	12 » » 06 »
Színes kisméretű mellkép	53	75	06 » » 03 »
Fekete közepméretű mellkép	88	137	06 » » 03 »
Fekete kisméretű egész alak	70	120	04 » » 02 »

* Képeink árara vonatkozólag, szemben a külföldi eredő szentkép- kivadványok árival, szolgáljon magyarázatul azon körülmény, hogy a magyar szentek királyi vérből származó vagy magas egyházi rendű történelmi alakok, kiknek ruhá- zatánál a festőművész a megfelelő díszhez mérten igen sokféle színt alkalmazott. Vállalatunk tehát, hogy képkivadványain vissza adhassa az eredeti műveken meg- örökített dísz és pompát, kénytelen 12—14 különféle színű nyomatot használni, minek következtében a magyar szentképek előállítására nagyobb költséget és munkát, jobb papírost és díszesebb kiállítás igényel, mint a külföldi eredő képkivadványok, melyek rendszerint csupán 6—8 színnel és így olcsóbb papíroson vannak nyomtatva.

** Hasonló méretekben készül Szent László és Szent Imre képkivadványa is. Ugy hogy ezen 4 magyar szentkép egész alakban, hozzáadva a Szent István csoport- képet is, méltó díszül szolgálhat nemcsak a lakások, de a templomok falain is.

*** Ezen alakkal „Képes levelező lapok“ is készülnek, melyek nyomdánkban darabonként 16 fillérért megrendelhetők.

Kiadóhivatal:
IV., Vármegye-utca 11-13.

KIS HIRDETÉSEK

Kiadóhivatal:
IV., Vármegye-utca 11-13.

A kis hirdetések előre fizetendők. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a címzet és lakást is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beklüditik. Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések félértetnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utca 11-13.

Kis Hirdetések

felvételnek a

kiadóhivatalban

IV., Vármegye-utca 11-13.

Be van bizonyítva,

hogy a legjobb és legolcsóbb

közvetítő

egy kishirdetés.

Ki házat, birtokát, üzletét stb. gyorsan eladni vagy ilyeneket venni óhajt.

Ki ügyes hivatalnokot vagy egyéb alkalmazottat keres, vagy tanítóra és tanítónőre szüksége van.

Ki lakásokat, hónapos szobákat, üzleti és irodahelyiségeket kiadni vagy olyanokat bérebevenni akar.

Allást keresők

és

munkaadók,

vevők és eladók,

bérlők

és

bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG“

„Kis Hirdetések“

rovatában.

A kishirdetésekbe a címzet és lakást is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül.

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

!!! Minden szó egyszeri beiktatása 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül!!!

Zongoratanitónő

kitűnő szakismerettel ajánlkozik. Csimmel szolgál a kiadóhivatalban. 5159

Szép

berendezésű és forgalmu fűszerüzlet pálinkamérésel, eladó. Hol? megtudható a kiadóhivatalban. 5160

Szobaleány,

ki kézimunkát is tud, uriháznál helyet keres. Csimmel szolgál a kiadóhivatalban. 5161

Szalombutor

elutazás miatt azonnal eladó. Csim a kiadóhivatalban. 5162

Egy szép lakház szőlővel, gyümölcsösrel eladó a főváros melletti községben. Közlekedés egész nap. Csim a kiadóhivatalban. 5165

Hölgyek figyelmébe!

Az otthoni mosással járó kellemetlenségektől szabadul meg, ha bizalommal fordul a **Hungaria gőzmosóházhoz**, hol a fehérnemű mosása és mángorlása az oda és vissza való szállítással együtt kilogrammonként 20 krajczárért eszközöltetik. 7576

Eladó birtok.

Rempe-Hollós községben (Vármegye) vasút-állomás. Egyházas-Radócs a birtoktól 4 kilométernyire. Elsőrendű szántóföld 174 hold, kaszáló 24 hold, belsőség 6 hold, összesen 204 hold a 1200 négyzetögl. Van benne 5 szobás uriak, szép kert és jó karban levő gazdasági épületek. Bővebb felvilágosítás nyerhető a tulajdonos: Tischler Samu urnál Zala-Egerszegen. 5120

Termő szőlő

Budán, félórai távolságra az Álagutató, az orbánhegyút mellett, eladó. A terület 1100 négyzetögl amerikai alanya ojtott jó budai szőlőfajok. Bővebbet VIII., Muzeum-körút 18., IV. emelet 13. ajtó a tulajdonosnál. 5129

Bárfafürdőn

kéyelemmel berendezett villa 4-5 szobával, konyhával, ezenkívül hónapos szobák verandával emeleten vagy földszinten, árnyas kertben, nagyobb és kisebb szobák együtt vagy egyenként heti 5 forinttól kezdve a fürdő legelőkelőbb és legtisztább levegőjű pontján, a fenyves tözsomszédságában kiadók. Bővebbet Fehér Istvánné »Budapest« villa Bárfafürdőn. 5131

Kerékpár,

jó állapotban eladó. Csim a kiadóhivatalban. 5157

Fodrásznő,

ki nagy gyakorlattal bír, ajánlkozik. Csim a kiadóhivatalban. 5158

Gyermekeleány,

5 frt havi fizetéssel felvétetik. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 5155

BÖLE JÓZSEF

asztalos-mester, Budapest,

VIII., Vas-utca 7. sz.

Elvállal mindennemű épület- és butor-asztalos munkákat 7483

Családi ház.

5 szoba, előszoba, konyha, élekkamra, klozet, két veranda, minden ujonnan helyreállítva; nagy telek, melléképületek, kocsis-lakás, istálló és kocsiszin; továbbá nagy helyiség egy műterem számára vagy téli-kertnek, szépen berendezett 750 négyzetöglnyi kert, tornatelek, szökőkút jégverem, jó ivóvíz, gyümölcs- és díszfák, szőlő; szép fekvés a kelenföldi vasút-állomásnál, 20 perc alatt elérhető a Károly-kaszárnyától villamos vasúttal — más vállalkozás miatt jó föltételek mellett olcsón eladó. Levelek kéretnek »Családi ház 18000« sz. a. a kiadóhivatalba. 5116.

Hontmegyében

Lévától egy orányira 725 holdas, kies fekvésű birtok, melyen egy szép kastély és elsőrendű gazdasági épületek vannak, kedvező feltételek mellett, szabadkézből eladó. Csim a kiadóhivatalban. 5144

A szokásos 60 fillér hirdetési bélyegilleték megszűnt. Ennélfogva július hó 1-étől kezdve mindenki kitéheti címzet az apró hirdetésbe is, a nélkül, hogy a címzért külön kellene fizetnie.

Társat

keresek jól jövedelmező üzlet nagyobb városokhoz. Csim megmondja a kiadóhivatal. 5138

Gyakorolt

gyári munkásleányok felvétetnek. Csimmel szolgál a lapok kiadóhivatala. 5146

NATOVITZ ZSIGMOND

műszaki özég- és ozi-merfestő

Budapest, VII., Kazinczy-utca 30.

Butorozott szoba.

Calvin-tér 4. sz. a. egy kis udvari hónapos szoba külön bejáratú azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás nyerhető IV., Egyetem-utca 3. a közp. mintapinceze fiók árudájában. 5132

Bérletet

keresek, 1000-1500 holdból állót. A birtok vasut-állomáshoz közel fekszik és kellő lakóházzal és gazdasági épületekkel legyen ellátva. Ügynökök kizárva. Csim a kiadóhivatal által mondatik meg. 5145

Erzsébet-körut

elején két kétszobás lakás hozzátartozóval jutányosan külön-külön, esetleg egybe is azonnal kiadó. Bővebbet Kerepesi-ut 14. földszint 2. 5124

Kiadó lakások

I., II., III. emeleten Csillag-utca 12., nagy, térs, világos szobák 700-1100 frton. Bővebbet ugyanott a házfelügyelőnél. 5123

Kerékpár

vidéken bejárt miatt azonnal olcsón eladó Csim a kiadóhivatalban. 7493

Segéd,

a fűszer szakmából, ki a román nyelvet bírja, felvétetik Augustus 1-ére. Csim a kiadóhivatalban. 5170

Örökre adnék

uri családnak egy szép, egészséges, 2 éves leánykát. Csim: Levélhordó, Abauj-Szepst. 7491

Vas- és fűszer-

kereskedőségét azonnali belépésre ajánlja magát, magyar nyelven kívül jártas a német és román nyelvekben is. VII., Sip-utca 17. szám, 5. ajtó.

Női ruhát

olcsón készítek háznál, Beniczik Juliska, Madách-utca 10., f. ajtó 8. 5112

Társat keresek

10-15000 forinttal egy kitűnő menetelű műviráglevél-gyárhoz, mely már hosszabb évek óta fennáll. Esetleg az egészet is átadom. Csim megmondható e lap kiadóhivatalában. 5121

Gázmotor

egy kétlőrejtű Adam-féle, mely teljesen jó karban van és könnyű szerrel benzín hajtásra fordítható, eladó. Megtekinthető: IV., Vármegye-ház-utca 11. sz. házban. 5124

Szobaleány,

igen ügyes, alkalmazást keres. Csim a kiadóhivatalban. 5154

Gazdatiszt

hosszabb gyakorlattal, megbízható, 1200 holdas birtokra, kerestetik. Csimmel szolgál a kiadóhivatal. 5156

Csinos

utcai lakás, egy szoba és konyha, kiadó. Csim a kiadóhivatalban. 5163

Kastély

park és gyümölcsösrel. Budapesthez közel, azonnal eladó. Csim a kiadóhivatalban. 5164

A vadászati

évad beálltával fölhívom a nagyobb uradalmak és vadásztársulatok figyelmét arra, hogy az elejtett vadakból bármily nagy mennyiséget hajlandó vagyok átvenni. Csim a kiadóhivatalban. 5170

FALB az idén is sok esőt jósol a nyári hónapokra, tanácsos lesz tehát a gazdáknak jó vízhatlan ponyvák-ról gondoskodni, nehogy kizsákbé-ázzanak. A Fischer-féle zsák- és ponyvagyárt, (Budapest, Nagykorona-utca 18.) mint a legmegbízhatóbbat és legolcsóbbat ajánlhatjuk, mely kívánatra mintákat ingyen, bérmentve küld Használt, jókarban levő ponyvák és mindennemű új zsákok a legolcsóbb árban ugyanott kaphatók. **Ponyvakölcsönző-intézet.**

Bőrbántalmakat, vérbajakat, idegbetegségeket és gyengeségi állapotokat alaposan gyógyít

Dr. FABINYI

v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredménnyel alkalmazott számos évi kórházi gyakorlatában. **Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levélre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek.**

Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körut 12., I. em.

Bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem.

Rendel: d. e. 9-3-ig, este 5-8-ig.

Van Önnek pöre?

Az Önügyvéd segédkezése mellett **pörös ügyeit** és az ahhoz tartozó összes iratokat ügyvédi közbenjárás nélkül végezheti és évente **sok pénzt** megtakaríthat. Az Önügyvédnek címe:

Dr. FÖLDES ÁRPÁD

A MAGYAR IPAROS TÖRVÉNYSZÜKSÉGLETE.

A munkáról az összes fővárosi hírlapok elismerően nyilatkoztak és a többek között az is meg lett említve, hogy végre olyan mű jelent meg a magyar könyvpiacra, amely úgy **olcsó** áránál, valamint **terjedelménél** fogva bárkinek nagy szolgálatára lehet és saját magának árt az, aki e munkát könyvtárának meg nem veszi.

Sok utánrendelés is érkezik. **1 frt 30 kr.** előleges beküldése mellett bérmentve küldi ezen művet, míg a készlet tart: a

„MAGYARSÁG“ kiadóhivatala

BUDAPEST, IV., Vármegye-utca 11-13.